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Budapest, 1927, Atbenaeura kiadása. 4-r. XII + 687 lap. 

Kultúránk fejlődését bizonyára előnyösen befolyásolta az a szerenc_sés 
körülmény, hogy közoktatásügyi minisztereink csaknem kivétel nélkül ki-
váló tollforgatók, írók vagy tudósok és szónokok voltak. Az előttünk fekvő 
hatalmas kötet szerzőjében sem választható el a publicista, tudós, szónok, 
s miniszter, mert köztük kulturális kötöttség áll fenn s épp a legmagasabb 
állás szemüvegén keresztül kell a többit megítélni. Ebben a műben a szerző az 
utolsó tíz esztendő megfeszített munkásságának eredményeit tárja elénk: azt 
a. hatalmas kultúrprogrammot, amely miniszterünkét hevíti s távlati méretei-
ben túlmegy Nagy-Magyarország keretein. 

Kezdjük a célkitűzésen. „Igyekeztem, olvassuk az Előszóban, a magyar 
műveltség megmentését és felvirágoztatását erőmhöz képest szolgálni . . . s 
teljes képet adni a Bethlen-kabinet kulturális politikájáról." Majd A magyar 
kultúra jövője c. cikk befejezésében (332): „Kultúrpolitikámnak két vezető 
motívuma van: emelni a magyar tömegek művelődési szintjét, erkölcsi és 
szellemi belértékét és énnek a műveltebb nemzetnek olyan vezetőket adni, 
akiknek a méretei megütik az európai dimenziókat, akiket a nemzet minden 
téren bizalommal és a siker reményével követhet." Végül (674) „Magyar-
országot Európa e részében kimagaslóan a legműveltebb állammá tegyük" és 
a könyv befejező mondata: „A magyar műveltség toronymagasan emelkedjék 
Kelet-Európa népei fölé" (675). Ebben a vaskos kötetben megkapjuk mind-
azt, amit Klebelsberg gróf ezen nagy és magasba törő célok érdekében szóval 
s írásban kifejtett, tényekben megvalósított. A parlamentben, a Történelmi 
Társulatban, különböző kultúregyesületekben, kongresszusokon, külföldön tar-
tott beszédeit, különböző folyóiratokban megjelent tanulmányait s napilapok-
ban közzétett cikkeit, a liely megválasztásában gondosan ügyelve a témára 
és olvasóközönségre. Az ország kulturális talpraállításának, szanálásának ós 
gyarapításának érdekében kezdeményezett reformjai javára itt felsorakoztatja 
a mult tanulságait s minden szóvirágtól menten, kérlelhetetlen logikával álla-
pítja meg a jobb és szebb jövő felé vezető kibontakozás útját. A szé-
kesfehérvári főgimnáziumban magyar irodalmi tanárának, Werner Adolfnak 
ítéletére visszaemlékezve, írja: „A pátosztól való ez az irtózásom azóta sem 
múlt el s így beszédet sem mondhattam el soha a szó retorikai értelmében." 
Ezzel kapcsolatban óhajtunk beszámolni egy kedves meglepetésről, amely 
szinte lefegyverezi a kritikust és szubjektív voltánál fogva elég kivételes 
ilyes kiadványokban. Egyik első oldalon a szerző két magyar asszonynak, 
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boldogult jó Anyja emlékének és Feleségének, életútja hűséges társának 
ajánlja könyvét. íme a miniszter és tudós író mellé szegődik az érzelmileg 
oly ritkán kibontakozó „ember" anyai és hitvesi hódolatával, s ezzel betel-
jesül a Hit, Remény és Szeretet igéje, amely szerzőnk törekvéseinek vezérlő 
motívuma. 

Ha ezeknek a beszédeknek, tanulmányoknak és cikkeknek tartal-
mát s felépítését vizsgáljuk, főleg két dolog ötlik szemünkbe. Az a meg-
lepő, alapos tájékozottság, amellyel szerzőjük a közművelődés legkülön-
bözőbb területein rendelkezik s ami előttünk még értékesebb, az az apostoli 
hevület és szent meggyőződés, amely minden megnyilatkozásból kiárad s az 
olvasót is magával ragadja. „Nincs az az erő, amely ettől a kultúrpolitiká-
tól eltántorítson. Meg vagyok győződve, hogy nemcsak a történetírás utó-
lagos ítélete, hanem a mai magyar nemzedék helyeslése • is igazat ad e 
programmnak" (332). Szerzőnk ismeri faját, hazáját: jó és rossz tulajdon-
ságait. „Kimondhatatlanul tehetséges ez a mi fajunk, de kevés ország van 
széles e vüágon, ahol a tehetségek kedvezőtlenebbb környezetben küzködtek, 
mint éppen minálunk" (310). Ennek a meggyőződésének gyakorlati eredménye 
az a törvény, amely a tehetséges gyermekek messzemenő anyagi istápolását 
szolgálja (321—27). Viszont éles szemmel látja a bajok egyik főforrását is:. 
„Kevés ország van, ahol annyi papíron maradt törvény vagy rendelet vau. 
mint nálunk" (317), mondja az iskolaorvosi intézménnyel kapcsolatban. 

Bizonyára akadnak majd, akik meglepődnek a magyar kultúra legfőbb 
őrének ezen „zsurnalisztikái szereplésén" s még inkább szócsöveinek elfogu-
latlan megválasztásán. Ezeknek tudomásul kell venniök, hogy a széles nyil-
vánossággal való érintkezésnek manapság ez a publicisztikai tevékenység a 
leghatásosabb módja; olyan, amelyet a nyugati államok miniszterei is tar-
tózkodás nélkül és sűrűn gyakorolnak. Klebelsberg gróf nyilván maga is 
sejtette, hogy emiatt gáncs érheti, mert „Egyetem-mészárlás és kultúrfölény" 
című hírlapi cikkét imígy vezeti be (490): „Miniszterségem alatt többször 
kellett tollhoz nyúlnom, hogy népművelési és tudománypolitikai kérdésekben 
cikket írjak egyik vagy másik lapnak. Más országokban a miniszter ilyen 
publicisztikai működésére kevésbbé van szükség, mert a nyugati államokban 
rendesen erős a kultúrpolitikai közvélemény, amelyhez a parlamentáris minisz-
ternek alkalmazkodnia kell." Azután egy baloldali lap elfogult támadására 
utalva, folytatja: „így azután kétszeres kötelessége a miniszternek, hogy 
reformeszméit és terveit a nemzetnek megmagyarázza és kérje azok megvaló-
sításához a támogatást." 

Miután a könyv kapcsán teljes elismeréssel adóztunk a miniszter-szerző 
nagyszabású működésének, nem hallgathatunk el néhány tárgyilagos megjegy-
zést se|m. Amikor ugyanis végigtekintünk ezeken a nagyvonalú reformokon, 
amelyek jobbadán kifelé és felfelé irányulnak, az a benyomásunk, hogy immár 
elérkezett a belterjes fejlődésnek és fejlesztésnek ideje is. Ezen a helyen nem 
kell bővebben megokolni, hogy az iskolákban mekkora fontosság illeti meg a 
személyi tényezőket: a tanerőket, akiknek anyagi tehermentesítése és minél 
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alaposabb kiképzése s állandó továbbképzése elengedhetetlen feltétele ered-
ményes működésüknek s közvetve a jövő nemzedék életrevalóságának. De ezen 
felül sem érthetünk egyet a miniszter minden reformjával, fgy kockázatosnak 
tartjuk á kultúrtartományokna.k az eddigi hagyományokkal mereven szakító 
szervezetét, sajnáljuk a történelmi fejlődésében, megalapozott s bevált- Peda-
gó'gium régi szervezetének megbontását (505. 1.) s fájlaljuk az egykor európai 

•színtájon mozgó, de mai megbénítottságában szinte tehetetlenségre kárhoz-
tatot t Országos Pedagógiai Könyvtárt. 

Benyomásainkat összefoglalva, teljes - tárgyilagossággal megállapíthat 
juk, hogy az előttünk fekvő mű az értékes kultúrdokumenitumoknak felette 
figyelemreméltó gyűjteménye, amelyet korunk kultúrtörténetének majdani 
írója könnyen hozzáférhetően és nagy haszonnal forgathat. Szerzője a 
magyar kultúrenergia jellegzetes és legagilisebb megszemélyesítőjeként, való-
ságos representative manjeként áll előttünk. A kötet utolsó cikke 1926 decem-
ber 19-én kelt. Miniszterünk azóta sem szűnt meg szóval, írásban és alko-
tásokban tevékenykedni, úgyhogy belátható időn belül egy 2. kötettel gazda-
gíthatja irodalmunkat. Ehhez a magyar kultúra minden őszinte hívének leg-
jobb kívánságai kísérik. —ny. 

Pestalozzi. Irta: Schneller István dr. (Különlenyomat A Gyermek 1927. évi 
1—3. számából, 16 lap). 

Ösz mesterünknek ez az emlékboszéde, amelyet a Magyar Gyermektanul-
mányi Társaság márc. 19-i közgyűlésén tartott, méltóan csatlakozik azokhoz 
az alkalmi megnyilatkozásokhoz, amelyek a magyar pedagógusok részéről a 
nagy svájci apostol halálának 100. évfordulója alkalmával elhangzottak. Ezek 
a- mélyen szántó lapok örvendetes tanúságot tesznek szerzőjük csorbítatlan 
szellemi frissességéről: nemes bölcseleti belátásáról és írói rátermettségéről.. 
Schneller a beszéd élére illesztett összefoglalásban tanulságos s világos áttekin-
tést ad azokról az irányelvekről, amelyek Pestalozzi művében maradandó, érté-
keknek bizonyultak, tehát ma is szem előtt tartandók. Ilyenek: 1. A nevelés 
felszabadítandó a dogmatizmus békói alól, mégpedig mind a tanító, mind a 
tanuld viszonylatában. 2. A tanító a szó teljes értelmében nevelő is legyen, 
vagyis ismerje a gyermeki lélek természetét és fejlődését, s ennek figyelembe 
vételével neveljen emberiességre. 3. A nevelés joga mindenkit megillet. 4. Neve-
lés dolgában elsőrendű szerep jut a családnak mint a társadalom őssejtjének s 
annak keretén belül az anyának. Ezeket az alapvető tételeket Pestalozzi 
müveinek beható ismerete és kimerítő idézetek alapján vonzó és meggyőző 
módon állítja az olvasó, illetőleg hallgató elé. A felsorolt követelmények 
Herbart intellektualisztikus és Wundt voluntarisztikus elméleteivel szemben 
Pestalozzi „érzelemelméletében" futnak össze, amelynek foglalatja: a) hogy a 
nevelés munkájában minden szeretettel, hittel végzendő; b) hogy ezen az ala-
pon a-lélek'álaperői összhangzóan fejlesztendők.'Ennél a pontnál érdemes meg-


